
M P r i d i a n e  

o seara 
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S trăinul care intră la u n  spectacol 
No ar trebui sfătuit să-şi lase la 
garderobă ideile preconcepute, lec-

turile nedigerate şi tot ce a prins după 
ureche despre acest gen de teatru. Desi
gur, puţini europeni trec p ragul teatrului 
No fără un inceput de iniţiere. Cîţi dintre 
aceştia, insă, au fost în măsură să ape
leze la o sursă cu adevărat competentă ? 
Dealtfel, chiar şi atunci cind ar fi corec
tă, informaţia preliminară in exces poate 
compromite un moment irepetabil : prima 
impresie. 

Necesare şi suficiente pentru recepta
rea teatrului No sint, probabil, numai 
două noţiuni, foarte generale : ceremonie 
şi convenţie. 

Sint numeroase ocaziile vieţii, care, 
pentru acest popor cu un rar gust al pro
tocolului, se convertesc in ceremonii. O 
simt incă din foaier ; impresia se confir
mă in cursul spectacolului : No are toa
tE' caracterele unei ceremonii religioase, 
deşi nici textele cele mai canonice nu 
pledează pentru o teză mistică. 

Cum No s-a dezvoltat din .,misterele" 
ce se desfăşoară pe pocliumuri speciale 
prezente in incinta oricărui templu shin
toist, fiind foarte gustate şi astăzi, spa
ţiul de joc al teatrului NO reproduce, sub 
plafonul sălii de spectacol, această scenă, 
in toate detaliile, inclusiv acoperişul cur
bat in două ape. Teatrului văzut ca u n  
ceremonia! ii serveşte şi ,.podul" care 
leagă scena, plasată intr-un colţ al sălii, 
de "camera oglinzilor" (culise), ce se de
schide in peretele din stinga ei. Acest 
spaţiu, necunoscut altor forme de teatru, 
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este rezervat intrării protagoniştilor, care 
par să evoce, numai prin mers şi ţinută, 
înaintarea unei procesiuni. Austeritatea 
podiumului de lemn bine lustruit e con
trazisă numai de convulsiile pinului se
cular invariabil pictat pe fundal. Inghe
ţată într-o expresie impersonală, masca 
exprimă mai degrabă un principiu decît 
o psihologie. 

Lumina, in sală, s-a redus la jumătate. 
Pe scenă pătrund, din culise, muzicienii, 
cu instrumentele lor : fue, un soi de fluier 
cu sunet penetrant, mica tobă taiko, tam
burinele o-tsuzumi şi ko-tsuzumi, cu tim
bru diferit, in fine - un instrument de 
percuţie din lemn. Totul se petrece după 
prescripţiile, devenite lege, ale lui Kan
ami şi Zeami, codi ficatorii din secolul 
al XIV-lea ai teatrului No. Orchestra se 
rînduieşte în faţa fundalulul. In dreapta 
iau loc, pe genunchi, in postură tradiţio
nală, membrii corului. Sint imbrăcaţi in 
negru, ceea ce în limbajul convenţiei in
dică faptul că sînt nevăzuţi. 

Incepe muzica. Să numim oare astfel 
cascada de sunete sfîşietoare care ne in
troduc in lumea onirică sau infricoşă
toare a piesei care urmează ? Ea ne va 
însoţi in cursul intregii seri, comentind 
acţiunea, ecou al fiecărei replici. Dar 
principala funcţie a coloanei sonore este 
aceea de reportaj "minut cu minut" din 
lumea interioară a eroului, menit a di
vulga ceea ce ascunde masca. Ţipătului 
de fluier, apoi răpăitului percuţiei, al că
rui ritm nu se mulţumeşte să. expdme 
tensiunea, ci o şi transmite, li se adaugă, 
din orchestrâ, sfişletoare, vocea umană. 
Solistul emite sunete lugubre, urcînd şi 
coborînd in arpegii prelungi, modulate 
sava'lt, tonuri in care ghiceşti un echi
valent sonor al pasiunilor puse In lumi
nă de acţiunea piesei. 

Corul deţine un rol asemânător celui 
din tragedia greacă, Informind publicul 
asupra locului şi timpului, a desfăşurării 
epice şi a motivaţiei personajelor. 

In sfîrşit, perdeaua se ridică şi acto
rul principal incepe să parcurgă. "podul" 
care duce spre scenă.. Mersul sâu este 
un adevârat dans, astfel incit cei cinci
sprezece metri sint strâbâtuţi in citeva 
lungi minute. Aceasta imi dă. răgazul să 
cercetez masca pe care o poartă, costu
mul amplu, bogat, să incerc a descifra 
personajul. 

Ajuns in scenă, protagonistul are grijă 
să evolueze in porţiunea cea mai favo
rabilă a el, care il este rezervată. Rosteş
te prima replică. Dar o rosteşte oare ? 
Sau o cintă ? Aş putea să. jur că in ori
ginal textul este notat pe o partitură care 
indică. tonurile. Scandarea modulată, apă
sarea pe fiecare nuanţă. a textului merg 
pînă la de�compunerea cuvintului in su
nete cvaslautonome, cu efecte dintre cele 
mai stranii, de la calambur la slmbolls-

mul vocalic. Urmărirea lor este un tur 
de forţă. 

Intreg spectacolul - care cuprinde, 
într-o consecutie savantă, codificată şi ea 
de secole, cinci piese No şi patru inter
ludii Kyogen - se desfăşoară sub sem
nul ceremoniei şi al convenţiei . Inainte 
de a incepe lungul său monolog, bătrînul 
pelerin care istoriseşte legenda vitezei 
Tomoe ia Joc pe un scaun. Acesta este a
dus la vedere de către un auxiliar im
brâcat in negru. Scaunul este plasat la 
locul cuvenit, fără ca protagonistul sâ a
runce o privire nici "maşinistului" , nici 
scaunului. Prin acelaşi procedeu, mobila 
"dispare" atunci cînd nu mai este nece
sară. 

Numeroasele scene de luptă, rememo
rate sau desfăşurindu-se in prezentul 
spectacolului, sint lungi secvenţe de dans, 
în care graţia şi violenţa se imbină, dind 
un produs de o unică originalitate. 

Spectacol aristocratic, No refuză repre
zentarea "uritului".  Atunci cînd cel doi 
fraţi din "Ho kaso" , descoperindu-! pe 
asasinul tatălui lor, decid să aplice legea 
talionului, personajul vinovat iese din 
scenă, lăsîndu-şi in loc pălăria. Aceasta 
va suporta, în numele lui, răzbunarea 
sîngeroasă a celor doi orfani. 

Pe scena Nâ nu curge nici măcar o 
lacrimă. Plinsul este sugerat prin du
cerea miinii in dreptul ochilor. 

Decorul este absent, in afara unor ca
zuri speciale, in care un templu, un mor
mint, un palat sint evocate prin elemen
te de o rară simplitate, amintind vag 
funcţia lor. 

Fixat în canoane prescrise cu peste 500 
de ani în urmă, No datorează chiar a
cestei incorsetări păstrarea nealterată a 
esenţei sale. La conservarea lui contribuie 
cinci şcoli artistice, dintre care patru 
funcţionează din secolul al XIV-lea, iar 
una şi-a inceput existenţa in al XVII
lea veac. 

Solicitat de o imensă gamâ de specta
cole, care merg de la teatrul clasic nipon 
şi pînă la filmele porno, japonezul are 
toate condiţiile pentru o gravă confuzie 
a valorilor. Totuşi, No îşi păstrează ad
miratorii, care umplu in zilele de spec
tacol cele şase săli rezervate lui numai 
la Tokio. Din cînd in cind, publicul te
leviziunii are şi el ocazia de a urmări o 
asemenea piesă. 

Prestigiul contemporan al teatrului No 
se oglindeşte şi in faptul eli. un grup de 
130 de actori ai genului au fost procla
maţi in grup TezauT aTtisttc naţional, 
distincţie pe care cîţiva dintre veteranii 
acestei arte o poartă cu titlu individual. 

Dacă odată se va inventaria zestrea de 
frumos a planetei Pămint, teatrul No va 
ocupa un loc necontestat în registrele 
valorii. 

Horia ARAMA 
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